

避免“众筹争议”应让真相透明

□李思

“众筹治病”这二者关联起来。另一方面,网友也的确扒出了吴某“名下有住房、汽车和存款”,这自然也让大家对众筹的合理性受到质疑。众筹治病平台,是互联网时代的良性产物之一。可能很多人小时候都曾幻想天开过,“如果全国人民一人给我一毛钱,那么会是多大一笔巨款”,所谓“众人拾柴火焰高”,其实众筹平台就是这个道理。许许多多饱受重疾困扰的普通家庭,通过众筹平台在较短时间内解决了治疗费用上的燃眉之急。但同时,近年来由众筹事件引发的争议也

频频发生。究其原因,在于个别发起众筹的人家里并不困难甚至还称得上富有,他们只是希望既能给家人看病,又不让生活质量降低。实情一旦曝光,无疑会激怒网友,透支着人们的爱心,也损害着公众对众筹的信任度。这就像“狼来了”的故事,当好心人一再发现自己的爱心被利用,他们就会警觉起来,终有一天不去施救——对于网络众筹,那些确实需要帮助的人们无法得到信任,无疑是最可悲的结果。由于立场不同,对于同一个众筹项目是不是合理、发起者应不应该获得帮助,每个

人都有每个人的观点。所以要想避免争议,让众筹平台发挥良性作用,就必须做好前置审核工作,让网友们希望曝光的内容,提前曝光。一方面要求平台经营者、管理者切实履行审核义务,强化各个环节的监管,严格核实募捐者信息的真实性、完整性和透明度;另一方面,还需要相关政府部门的扶持和配合,通过官方渠道完善募捐者财产信息,弥补网络平台审查资格不足的缺陷。让真相透明,把捐不捐的“判断题”交给捐赠者自己来做,这才是避免争议的好办法。

直白不等于粗口

□洪锦

“你丑你横穿”“你横穿马路,家人医院等你!”“被撞死翘翘”。几天前,一段厦门海翔大道附近公路竖立另类警示牌的视频走红网络。当地安监站称,设牌是因为常有行人横穿马路,存在安全隐患。目前,道路两侧防护设施基本建成,相关警示牌内容也已完成更新。(据《北京青年报》)

在媒体采访中,一些支持这样“另类劝阻”的市民也认为,若能避免事故,语言有点“特色”也无妨,毕竟“忠言逆耳”,语言让人产生的不适是无法跟人身安全的重要性相比的。

的确,近年来随着各地职能部门执政观念和工作方式的转变,以往口号式的宣传标语正在减少,换之以公众容易接受、喜闻乐见的表达方式。具有代表性的,莫过于那句“行车不规范,亲人两行泪”,甚至都火上了电影《流浪地球》。

而对于厦门当地主管部门来说,也许他们认为这样的警示语也是一种特色,只要“够狠”“够直白”,就能起到警示效果。对管理部门的良苦用心,我们应予理解,但目的正确的同时还要讲求方式方法,直白不等于粗口。“骂街式”的交通警示牌,仿佛让我们看到有人在街头谩骂、诅咒不遵守交通法规的行人。法律告诉我们,骂人,同样犯法。

公共宣传标语的水平,反映着公共管理者的水平乃至政府的形象。千万别让公众把政府部门和泼皮无赖的形象挂上钩。

提升国家文化软实力

□吴佩芬

讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国,是新形势下展示国家形象、让国际社会认识和了解中国的重要途径和方式。要在国际舞台上“讲好中国故事、传播好中国声音”,首先需要具备一个基本的前提条件,那就是要在国际舞台上拥有话语权。

当前,要提升国际话语权,关键就是要提升国家文化软实力,实现文化强国战略。

首先,要“兴文化”,尤其要“兴”中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉,习近平总书记在不同的场合多次强调中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力思想,认为中华优秀传统文化本身就蕴含着丰厚的文化软实力。要深入挖掘中华

优秀传统文化为我所用,尤其“要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来”,使中华优秀传统文化转化为强大的国家文化软实力。

其次,进一步推进文化走出去战略,不断提升中华文化影响力。中华文化是否能够转化为强大的软实力,除了要加大中华文化的自我解释力度之外,还应该的提升认同度上下功夫。不仅要得到国人的认同,还要得到世界人民的认同。只有得到世界人民的认同和认可,我们的文化才算拥有了强大的软实力。为了让世界人民了解并接受中华文化,近年来,我国加大了对外文化交流的力度,开办孔子学院、鲁班工坊等等。尤其是党的十八大以来,

通过“一带一路”建设更加大了与世界各国尤其是沿线国家的文化交流力度。通过这些活动,我国的文化软实力有了很大程度的提升。

再次,增强全民族文化创意活力。在过去的很长一段时间里,有观点认为文化软实力的提升是政府的事情,与个人或社会组织没有什么关系。而事实证明,在文化软实力比较发达的国家,如美国、法国、英国等国家,社会组织或个人在文化软实力的创造和提升方面发挥着非常重要的作用。我们要提升文化软实力,就必须坚定不移将文化体制改革引向深入,彻底打破单纯依靠政府的传统思维,由政府办文化转变为政府管理文化,降低社会准入门槛,创造各种条件扶持发展各类小微文化企业,让他们参与到对外文化出版和网络出版业中来,充分发挥个人、企业、社会组织文化创意活力,共同推动文化软实力的提升。

(作者为天津社会科学院马克思主义研究所副研究员)

百姓思语

正如前面提到的,网友为鉴定鲁迅语录真伪导致系统瘫痪,恰恰说明了多数人还是有着严谨求真的态度,以辨别真伪为目的去了解更多真实的内容,未尝不是好事。

林语堂所著《苏东坡传》中有这样一个情节:苏轼参加进士考试时临场抄了个帝尧和皋陶的典故。考官看卷子觉得这典故像模像样,虽然自己没听过但不敢擅断,怕显得自己孤陋寡闻。考试后考官问苏轼,这典故出于何书?苏轼承认是编的,然后补了句“帝尧之圣德,此言亦意料中事耳!”

如今看到这个典故,可能很多人都会一笑。那么对于求美求善的杜撰名言,不妨也宽容一些。正如鲁迅之孙周令飞先生接受采访时表示的,只要不是宣扬拜金主义等错误的价值观,就没必要拿起大棍子,将年轻网民在生活当中尝试的一些时尚好玩的话题行为打翻,不能矫枉过正。

对杜撰名言不妨宽容一些

□柏鉴

不久前,有媒体以《一键查询引热搜 鲁博文网多次宕机》为题,报道了网友竞相通过北京鲁迅博物馆官网资料查询在线系统,搜索鉴定网传鲁迅语录真伪,致使该检索系统仅半天时间访问量就达到870万次,系统难以支撑,瘫痪数十次。

不知何时开始,各类杜撰的名人名言火了。古今中外,各个领域的“新编”名人名言不胜枚举。鲁迅无疑是其中的“大热”,有网友甚至调侃鲁迅先生应该叫“鲁”,都是我说的“迅”。

为什么杜撰名言?在考试时让自己的

答卷“更有分量”,无疑是一个原因。甚至还有网帖专门教孩子如何在考试时编一个“像模像样”的名人名言。而更多的,是为了“借”名人之口,让自己的观点无可辩驳。

对此,有人说,从长远来看,杜撰名人名言缺少严谨的学术规范意识,也很难保证学术质量,甚至滋生懒惰浮躁的学术风气,最终成为知识创新发展的桎梏。笔者认为,这件事要从两个方面来看。如果完全从学术的角度出发,这种做法的确不妥。但是,在日常生活中,那些传递真善美、弘扬正能量的“伪名言”不也是一种知识创新吗?何况

《天津市文明行为促进条例》倡导鼓励人体器官捐献

器官捐献知识您了解吗

本报讯(记者刘波)随着《天津市文明行为促进条例》的实施,市民的文明意识得到了提升。不少市民发现,《条例》倡导和鼓励人体器官捐献。就此,市红十字会向广大市民进一步解释了人体器官捐献的相关知识。

本市于2013年颁布实施了《天津市人体器官捐献条例》。《捐献条例》要求尊重捐献者的尊严,在器官获取手术后要恢复遗体外观;其次,提出为捐献者的后事处理提供便利条件;再次,捐献者的近亲属在病情救治需要接受人体器官移植时,可以优先排序。

逝世后人体器官捐献是当一个人死亡后,遵循自愿、无偿的原则,通过严格的法定程序和科学的医疗处置,捐献出体内仍具有特定功能的器官,用于救治因器官衰竭而需要器官移植的患者,使其能够延续生命,改善生活质量,并且能继续贡献社会。捐献的大器官一般包括心脏、肺脏、肝脏、肾脏、胰腺等。角膜捐献属于组织捐献范畴。

器官捐献条件为:年龄一般不超过65岁;无艾滋病病毒感染;无药物滥用史,或者无如下高危活动,如静脉注射毒品史、同性恋/双性恋男性、血友病/凝血机制紊乱;无恶性黑色素瘤、转移性恶性肿瘤,或不可治愈的恶性肿瘤;无活动性的、未经治疗的全身细菌、病毒或者真菌感染;病人身份明确。

捐献登记有以下方式:微信登记,关注公众号“中国人体器官捐献”,点击“志愿登记”进行登记;网站登记,登录中国人体器官捐献管理中心官方网站(www.codac.org.cn)进行登记。

今天是全国碘缺乏病防治日

给娃补碘益智无需刻意

本报讯(记者胡智伟)今天是全国碘缺乏病防治日。市儿童医院内分泌科主任黄乐提示家长:补碘益智,但别盲目。

缺碘影响孩子智力

黄乐介绍,碘是人体合成甲状腺激素的主要原料,而甲状腺激素对孩子生长发育,尤其是大脑生长发育非常重要。甲状腺激素水平低,会影响孩子的智力发育,造成孩子反应迟钝,严重的

还会造成永久性智力缺陷、生长发育迟缓。胎儿期到2岁是大脑发育的关键阶段,孩子从母亲血液或母乳中获得碘,在脑发育的关键时期,如果母亲缺碘会孕育出智力受损的子女,甚至呆傻儿或弱智儿。因此,孕期及哺乳期的女性科学补碘,意义尤为重大。

不必谈碘色变

近几年,有传言说天津属于多碘

地区,不需要额外补碘,碘吃多了会造成甲状腺疾病。其实这种说法存在一定偏颇,天津不是所有地区都属于多碘地区,仅滨海新区位于此列,另外,也不是所有沿海地区都不缺碘。经过国际以及国家专业科学研究和论证,人体多摄入一些碘,并不会造成甲状腺疾病高发。对于孕期及哺乳期的女性来说,正常吃一些含碘食物或含碘盐是没有问题的。

无需刻意补充

黄乐提示,科学补碘很重要,但也无需刻意补充,因为人们日常饮食中,很多食物或多或少都会含碘。另外,缺碘会影响孩子的智力发育,但大量补碘不会提高孩子的智力。所以家长平常给孩子补碘时,只要注意不缺即可。海产品中含碘量最高,每周吃1至2次即可达到孩子成长所需的碘摄入量。

汽车后半箱油为啥不禁烧?

与测量方式和油箱构造有关

本报讯(记者李岩)不少车主发现,汽车加满油以后,前半箱油跑的路程较多,后半箱油消耗得较快。汽修业内人士陈勇提示,这主要是与油表测量方式和油箱构造有关。

汽车油箱的剩余油量是依靠油箱内的浮子来测量的,当汽车加满油后,浮子就漂浮在油箱的最上方。随着不断消耗燃油,浮子会随着液面逐渐下降,然后再由连接浮子的传感器将剩余油量量化后显示到汽车仪表盘上,所以油箱的形状成为影响剩余油量的另一因素。

目前,不同品牌的汽车安装油箱

的位置略有不同,为了在有限的空间里安装最合适的油箱,一般油箱的形状都会根据安装位置进行设计,所以多数车辆的油箱都是不规则的形状。一般来说,油箱往往上方较为宽敞,下方会相对缩小一些,这样一来,油箱的上半部分储油量会大一些,下方就会少一些。所以,前半箱油实际的容量较后半箱油多一些,浮子下降的速度起初也会下降得慢一些。浮子下降的速度慢了,仪表盘上的油表指针自然也就下降的慢了。这样一来,很容易让车主产生错觉,感觉后半箱油消耗得过快。



暖心之家 关爱老人

近日,北辰区“暖心之家”在集贤里街为老服务中心投入使用。心理咨询师、社会工作者、志愿者根据独居、困难等特殊家庭老人的实际需求开展服务,让“暖心之家”成为老人们的快乐之家。

因为志愿者与老人们认亲结对。本报记者 高莹辉摄

周锐评

一个单位只建一个群,基层减负从细节落实

据羊城晚报报道,广东珠海市香洲区近日印发文件,提出了一系列给基层减负的措施,其中提到,要规范各单位微信工作群、新媒体账号管理,原则上一个单位只建一个工作群;非工作时间不发布工作信息。

裁撤或合并“多余的群”、让工作群回归工作性质,既有利于工作群“去伪存真”、瞄准核心问题,也能够对造成工作群过多过滥现象的“幕后黑手”——官僚主义、形式主义——进行整肃。

戴先任(《新京报》5月10日)

点评:既然建群的本意是和工作更高效,那无谓工作、徒惹人嫌的工作群存在又有何益?

晒娃要孩子同意,一家人也要有边界意识

近日,上海一11岁女孩有关加强家长朋友圈健康“晒娃”家庭教育建议,引发网友关注。对此,有网友认为孩子成绩好,炫耀无可厚非;也有网友认为炫耀过度,确实会不招人喜欢。然而,很多孩子希望父母晒娃时能多考虑自己的感受和想法。

对于家长们而言,直接晒自己难免显得肤浅和粗鄙,“晒娃”则变得含蓄、有内涵。在不少家长看来,父母与子女是不分彼此的“一家人”,习惯替孩子做主的他们,在晒娃一事上很容易不将孩子的意见当回事。具有边界意识的“晒娃需要孩子同意”,本质上是一种价值理性的回归;这不仅是对孩子的尊重,也有助于给“晒娃”降温。 杨朝清(《燕赵都市报》5月10日)

点评:孩子不是家长的私有财产。晒孩子还真就和晒包、晒车、晒房子不一样,不是家长自己开心就好的事,应该具有边界意识。

重塑对公共规则的敬畏感

5月9日,备受社会关注的女乘客陈某荣掌掴海口30路公交车司机一案在海口市美兰区人民法院公开开庭审理并当庭宣判。美兰区人民法院以危险方法危害公共安全罪,依法判处被告人陈某荣有期徒刑4年。

公共安全无小事,这样本该成为社会共识的公共规则,却一再遭到无视与挑战。这些事件的当事人,或是将自己的情绪凌驾于一切事物之上,或是无知无畏心存侥幸,但归根结底,他们闯下大祸的根本都在于心中并无对公共规则的敬畏感。以法律为武器,对失范者处罚绝不手软,并通过加强宣传,重塑公众对公共规则的敬畏感,才能真正维护公共安全。

西早(《广州日报》5月10日)

点评:唤醒对公共规则的敬畏,需要法律的强大威慑力,需要法治意识与规则意识的深入人心。法律的拳头,当然可以重一点。

创作圈也应建立“黑名单”制度

电视剧《锦绣未央》一度在各大卫视和网络热播,其原著小说被曝抄袭抄袭一事也一直在网上发酵。5月8日,北京市朝阳区法院一审判决,其同名小说的116处语句及两处情节与小说《身历六帝宠不衰》构成相同或实质性相似,构成侵权。

抄袭成本过低,已然是一个老话题了。在学术领域,目前已经形成了对抄袭的零容忍。创作领域也应该如此,也应该设立黑名单,建立抄袭零容忍机制。 毛建国(《工人日报》5月10日)

点评:“黑名单”想要发挥作用,肯定不能止于创作圈,而更应覆盖整个侵权变现的产业链,唯此才能真正让侵权者寸步难行。

本组点评 杨薇 评论版邮箱:jwbplb@126.com

生活资讯

气象生活指数

5月15日20:00至16日20:00
穿衣指数:3,建议穿长袖衬衫、单裤等
感冒指数:1,多发
晨练指数:2,较适宜,晨练前做好热身运动
洗车指数:1,适宜,无风无雨,可以洗车
空气污染气象条件:2,较利于污染物扩散

本报记者 胡智伟

社区拍客



电表箱门损坏

红桥区民丰楼4/7号楼附近的一处电箱的箱门损坏,存在安全隐患。上图摄于5月14日9:30。

本报记者 李岩
通讯员 李双全

停气通知	
5月16日13:30至17:30	河东区东至登州路,西至月牙河,南至津滨大道,北至卫国道。
5月16日21:00至5月17日6:00	阳光100小区及沿线商户。
5月16日20:30至5月17日6:00	北辰区金凤小区、金鹏小区。
5月16日21:00至5月17日6:00	河西区东至台儿庄路,西至广东路,南至津河南道,北至南京路。
5月16日13:00至17:00	塘沽东至嘉顺路,南至欣展道,西至嘉辉路,北至欣津道。 本报记者 李岩

葵花灯下

河水洗车损环境

读者刘先生反映:河北区月牙河道的月牙河岸边经常有人用河水洗车,破坏环境。

便道破损存隐患

读者李女士反映:红桥区南运河南道,靠近人民医院后门附近的一处便道破损,存在安全隐患。
本报记者 李岩

摊贩占路经营妨碍交通出行

本报讯(记者刘波 通讯员李彬)今天上午记者从市便民专线服务中心(88908890)了解到,近日便民专线受理群众反映占路经营相关问题较多。此外,市民反映的路灯杆倾斜存在安全隐患的问题,得到及时排险维修。

市民反映的问题主要包括:北辰区京津路1号蓝岸森林小区附近

民生一线

天津市便民专线服务中心今晚报民生法治新闻部 主办

紧邻丰产河的道路有大量摊贩占路经营,每天19:00左右出摊,经营烧烤、服装等,影响附近交通,已持续一周左右;西青区海泰南北大街新兴园南门一侧存在很多摊贩,每天17:00至23:00占路经营,与城管人员打游击,清理后很快回潮,已持续多日;河东区津塘公路中山门桥,每天晚高峰时段桥下有很多摊位售卖